构建从"工"到"匠"强磁场

瑞安全力打造 高素养劳动者队伍

■记者 潘虹 通讯员 池邦力

开展职业技能培训25217人次,完成技能人才取证10938人,培育高技能人才5090人,其中数字职业高技能人才2043人,培育数居温州各县(市、区)第一;成功备案技能等级认定企业达142家,通过企业职业技能等级认定达36321人,企业数和认定数均居温州各县(市、区)首位······

劳动者是生产力中最活跃的因素,谋发展必须谋人才、抓人才就是抓发展。2024年,瑞安市人力资源和社会保障局(以下简称"市人力社保局")深入贯彻落实浙江省委、温州市委和瑞安市委关于全面加强"三支队伍"建设相关部署要求,聚焦高素养劳动者队伍建设,构建从"工"到"匠"强磁场,推动高素养劳动者集聚发展。



瑞立集团开展工业机器人系统操作员三级培训



温州伟力开展职业技能等级自主认定



民宿管家培训取

搭建全周期育才链条

"30分钟技能培育圈"逐渐形成

2个小时内将41个零部件组装成气动球阀,考试专用测压机对零件性能进行检测;理论、实操、综合答辩三科成绩组成最终成绩……2024年7月,瑞安市举办"高技能人才培育联盟"首场认定考试,浙江力诺流体控制科技股份有限公司组织其他3家企业共同开展钳工技师(二级)认定考试。

实施技能人才倍增行动,"盟"发 新动能。2024年,市人力社保局聚焦 劳动者全周期发展,赋能高技能人才 培育,创新推出"1+3+N"高技能人才培育联盟,以政府部门为主导,联合3家院校单位及N家职业技能自主评价企业、社培机构、技能大师工作室等,通过政、校、企三方联合发力,深化产教融合,促进教育链、人才链与产业链的有机衔接。目前,联盟成员企业达15家,覆盖汽摩配、机械电子等主导产业,并上线"技能培训地图",实现县域镇街培训全覆盖,"30分钟"技能培育圈逐渐形成。

此外,该局还通过深入实施"技能

上岛""技能进村""技能入企"三大行动,试点推行民企自主办校模式,积极搭建技能创富单元等,形成技能人才培育全链条,全面提升劳动者就业创业能力,推动我市技能人才数快速增长。2024年,开展职业技能培训25217人次,完成技能人才取证10938人,培育高技能人才2043人,培育数居温州各县(市、区)第一。

健全全环节识才体系

让更多能工巧匠"破土冒尖"

什么样的技能人才更合适,用人单位最清楚。近年来,市人力社保局积极探索"问企识才"机制,充分发挥企业在技能人才培养中的主体作用,遵循"谁用人、谁培养、谁评价"原则,赋予部分龙头企业中级职称自主评聘权限,鼓励和支持企业申报技能等级认定试点,打破技能人才评价与实际工作需求脱节的困境,逐渐形成"企业推、政府核、人才享"的人才评价体系。

瑞安民营制造业发达,拥有经营主体18.9万家,随着产业发展和新业态场景的出现,对各类产业人才和技能人才需求旺盛。"企业自主培训和评价,可以让工人随时成班,无需脱产,费用减免,时间灵活,效率大大提高。让劳动者持证上岗,既提升了一线工人的福利待遇、职业荣誉感和社会地

位,更为瑞安培养了大量高适配度的 技能人才。"市人力社保局党委委员、 副局长唐之宇介绍。

得益于企业职业技能等级认定试点机制,目前,全市已成功备案技能等级认定企业142家,通过企业职业技能等级认定达36321人,企业数和认定数均居温州各县(市,区)首位。

此外,我市还打通一线产业工人技能晋升通道,生产一线产业工人凭技能

能晋升通道,生产可提升待遇,激发企业人才发展活力,让更多能工巧匠"破土冒尖"。同时,聚焦企业发展和人才培育需求,推动企业薪酬制度与员工职业

技能等级挂钩,助推瑞立集团入选省级"新八级工"制度试点企业。

2025年,市人力社保局将突出技能创富,高水平建设技能型社会,打造汽摩配技能生态圈,建设公共职业技能实训中心,建立"增技、增效、增收"紧密衔接的技能创富体系,完善"30分钟职业技能培训圈",着力打造具有瑞安特色的技能强城名片。

这一年,这13里守鼓奔大人

5年设备改造投入1亿元

浙江宇航在"螺蛳壳"里 铸"智"造辉煌



本报讯(记者 项颖/文 蔡伟/图)工人站在智能设备的显示屏前,快速输入产品参数,启动生产流水线;机械手持续挥舞,将一个个零部件精确摆放在指定位置,自动化传输带高效地将半成品输送至下一工序……随着春节假期的结束,企业逐步复工复产,近日,在塘下镇八水村的浙江宇航车辆配件有限公司(以下简称"浙江宇航")内,留岗员工已回到生产岗位辛勤工作。

"我们2025年的订单早已排满,眼下企业员工正加班加点、争分夺秒地赶工。"浙江宇航车辆配件有限公司董事长陈浩望着眼前繁忙有序的生产场景,脸上洋溢着欣慰的笑容。

浙江宇航于1995年创立,自创立以来, 企业便凭借敏锐的市场洞察力与前瞻性的战 略眼光,深耕汽车玻璃升降器及车门限位器 产品的研发、生产与销售领域,逐步搭建起集 售后、出口与一级配套于一体的多元化业务 体系。

在智能化浪潮的席卷下,其玻璃升降器产品突破重重壁垒,成功进入比亚迪、吉利、奇瑞、北汽、陕汽等国内知名车企的供应链体系;还在法国雷诺的全球采购项目中,凭借卓越的品质与性能,稳稳占据重要一席,成为汽车配件行业中熠熠生辉的璀璨"新星"。

走进浙江宇航的生产车间,便能深刻体会到"螺蛳壳里做道场"的内涵。企业车间虽然空间有限,但内部规划很好,每一处都被充分利用。智能化元素无处不在,原材料从抓取到加工成型,每个环节都在智能化设备的精准监控与操控下完成,为传统制造业注入了强大的科技力量。

"智能化设备的投入,带来的是看得见、 摸得着的效益。"在企业生产车间,陈浩指着 眼前的两个智能机械手,向记者娓娓道来, "这两个机械手花费了14万,乍一看前期投入 确实不小,但它们投入使用后,直接节省了4 位工人的人力成本,还能实现24小时不间断 连续作业。"

智能化设备不仅提高了生产效率,更是为企业带来了可观的经济效益,让浙江宇航在激烈的市场竞争中抢占了先机。"自打尝到了智能化的甜头,我们在智能化改造的道路上就一发不可收拾!"陈浩感慨地说。

近五年来,浙江宇航在智能化改造方面可谓不遗余力,累计投入近1亿元用于设备升级。随着设备的不断更新迭代与生产规模的持续扩张,浙江宇航的厂房格局每年都在发生变化。企业的仓库、原材料储存等区域搬迁至附近租赁的厂房,8000平方米的主厂房几乎全部用于生产,每一寸空间都被充分利用,释放出巨大的产能。

在智能化的驱动下,浙江宇航的产能愈 发稳定,吸引了众多配套企业慕名而来,为企业带来了源源不断的稳定订单,让浙江宇航在产能与效益的赛道上一路疾驰。2023年,企业产值达到1.06亿元;2024年,产值攀升至1.28亿元。

"有车有门有玻璃,就有我们企业的产

品。"陈浩满怀信心地告诉记者,"2025年,企业订单已经饱和,我们计划在2025年实现产值突破2亿元的目标。如今,摆在企业面前的唯一难题就是新厂房。我们迫切希望在新的一年里,能够顺利购入适合企业发展的新厂房,为企业的再次腾飞插上坚实的翅膀。"目前,企业正积极与塘下镇、市经信局等部门紧密对接,期望能够获取更多的土地资源,为未来的发展拓展更广阔的空间。

陈浩表示,未来,浙江宇航将始终坚守创新精神,把创新作为企业发展的核心驱动力,不断加大在技术研发、产品创新、管理创新等方面的投入,在汽车配件行业的汹涌浪潮中破浪前行,以卓越的品质与创新的技术,为推动行业高质量发展贡献力量,书写更加辉煌的篇章。

市疾控中心发布2月健康提醒:

冬春季易发呼吸道疾病 注意做好个人防护

■记者 陈成成 通讯员 缪文明

2月,气温仍然较低。本月中下旬,随着学生返校、返乡人员返城复工,人员接触频繁,容易引起呼吸道等传染病的传播。市疾控中心(市卫生监督所)提醒,2月除了要注意呼吸道疾病、食源性疾病外,市民还要做好诺如、水痘等冬春季呼吸道疾病预防工作。

天气依然寒冷 注意防护季节性传染病

冬春季是流感等呼吸道疾病的高发期。 呼吸道疾病主要通过飞沫传播,以感染者说话、咳嗽或打喷嚏等方式将病毒散播到空气中,易感者吸入后就会被感染。此类疾病在人群拥挤、空气不流通的公共场所极易传播,也可通过接触被病毒污染的玩具、茶具、餐具、毛巾等物品造成间接传播,洗手能清除大部分病毒,所以市民要养成勤洗手的习惯。

冬季是诺如等病毒感染性腹泻的高发季节。市疾控中心(市卫生监督所)提醒,要养成良好的卫生习惯,防止病从口人;注意饮食卫生,不喝生水,不吃腐败变质、生冷不洁的食物,生熟食品要分开;一旦出现呕吐、腹泻等症状,应及时去医院就诊治疗。

取暖得当 防止一氧化碳中毒

冬季天气寒冷,市民在室内活动时往往 关闭门窗,如不注意用气安全,易发生一氧化 碳中毒。

市疾控中心(市卫生监督所)提醒,市民 应注意用气安全,使用燃气热水器时不要密 闭房间,保持良好的通风,室内定期开窗通风,定期检查燃气有无泄漏。不要躺在车窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉;车子停驶时,如果需要开空调的,切不可将车窗全部关闭。

一旦出现类似一氧化碳中毒症状,应及时关闭燃气、打开门窗,将患者从中毒现场移至通风处,松开衣领后及时送医院救治。

返校返岗 及时调整作息与情绪

2月中下旬,假期结束后,将迎来春季开学,返乡过年的人员也将返城复工。市疾控中心(市卫生监督所)提醒,春节假期期间,许多市民的饮食、睡眠不规律,不少人甚至觉得比平时上班还要累,而过度劳累和熬夜会使机体免疫力下降,更易患病。因此,市民要注重劳逸结合,合理安排节日时间的作息。

目前正处于冬春季交替时期,温差变化大,传染病疫情高发。开学后一至两周,是流感、感染性腹泻、水痘、麻疹、流行性腮腺炎等传染病在校园内流行的"高风险期",长假后身体也处于调整期,抵抗力下降,学校人员密集,交叉感染机会增加,易发生传染病疫情。

家长要及时帮助孩子调整作息和情绪, 早睡早起,保证充足的睡眠。家长还要注意 调整孩子的饮食结构,三餐定时定量,为高效 学习提供足够的能量;合理规划时间,积极参 加体育锻炼,增强体质。

健康提醒

RUI BAO